

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, número 11
IMPRENTA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA

Jueves 21 de Octubre de 1920

Núm. 3.517

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

EL EJEMPLO DE NORTH-AMERICA

(DE NUESTRA COLABORACION)

Nueva expulsión de los diputados socialistas

Recordarán nuestros lectores que el pasado invierno fueron expulsados del Parlamento del Estado de Nueva York cinco diputados socialistas.

Celebrada la elección parcial, han vuelto al Parlamento y nuevamente se les expulsó.

Al discutirse su capacidad legal se les acusaba de ser traidores a la Patria, y enemigos de las instituciones del país, y perjuros que se habían comprometido a no acatar las leyes que con otro juramento prometían cumplir.

Con tal motivo, el diario «New York Times» condensa así el pensamiento de América sobre el socialismo:

«En Estados Unidos no debe haber partido socialista ni socialistas. Los electores de esos distritos deben hacerse cargo de que cada día es más fuerte la opinión contraria a que sean legisladores los enemigos del Estado. No basta que los socialistas reformen su programa; lo que deben reformar antes son sus propósitos. Es insensato empeñarse en mandar al Parlamento candidatos inelegibles; es insensato cerrar los ojos a la realidad de nuestro Gobierno, de nuestras leyes, de las libertades que gozan los ciudadanos en este país y de las garantías que protegen esas libertades. Que se hagan americanos antes, si quieren legislar para americanos».

Así entienden en la libre América el socialismo. No pueden ser legisladores los enemigos del Estado. Es necesario que se hagan americanos antes, si quieren legislar para americanos.

La razón de patria está en América por encima de la «libertad de pensamiento», como la lógica está por encima de los absurdos, y si el concepto de Patria no es una ficción, todo aquel que la niega, negando al mismo tiempo los fundamentos esenciales de la sociedad, no tiene derecho a intervenir en las funciones legislativas del Estado.

En la borrascosa sesión a que dió objeto la discusión sobre la capacidad legal de los diputados socialistas, un diputado decía: «No podemos consentir entre nosotros hombres que debían estar en la cárcel, como están algunos de sus compañeros».

¿Qué dirían los socialistas... españoles, si en nuestro Parlamento un diputado se levantase para pronunciar esas palabras? Porque aquí se procede a la inversa; aquí—recuérdese la fracasada huelga revolucionaria de Agosto—se siembra de flores el camino de unos revolucionarios, desde la cárcel al Parlamento.

Así va España, por miedo a los mitos y a las palabras, de tranco en tranco camino de la ruina, cuando debiera marchar sobre una senda de prosperidades y de grandeza.

El temor de los Gobiernos a que se les llame reaccionarios, el miedo al «mito revolucionario», detiene la acción de la justicia en su normal desarrollo.

Si es justo reaccionar en materia social, aceptando aquellas reformas que sean legítimas reivindicaciones de clase, es también muy justo, muy necesario, muy urgente, el reaccionar en el sentido de la autoridad, del relajado principio de autoridad, que es obligado reintegrar a su esencia, al recto ejercicio de sus funciones.

Para Marsella

saldrá de Palma el 25 de Octubre el pailebot con motor

«MIRAMAR»

Admite carga.

Para informes a su consignatario
GABRIEL MULET

Marina, 62.

Estudios de franquicia de puertos

en la Isla de Menorca

II

Prosiguiendo la labor informativa, el industrial don Francisco Andreu, en conferencia pronunciada en el Ateneo en Marzo o Abril de 1908 defendió la franquicia general, mediante la cual adquiriría gran desarrollo la industria casi nominal de la isla, establecida en un ancho campo en donde podría crecer desahogadamente y moverse con toda libertad, no en una atmósfera de centimeo como actualmente, sino en una atmósfera despejada de enteros. Predijo que, además del progreso industrial, con la franquicia se obtendrían las ventajas inapreciables del mayor desarrollo intelectual que se adquiere con la comunicación con el mundo y con el trato de gentes.

La sociedad anglo-española de motores, gasógenos y maquinaria general, antes «Julius G. Neville», informó en el sentido de que la franquicia había de ocasionar perjuicios inmediatos indudables a su industria establecida en Mahón y que los problemáticos beneficios, caso de obtenerse, vendrían muy lentamente dependientes de las nuevas industrias que en la isla se estableciesen al amparo de la franquicia.

Don Juan Gallarda, fabricante de harinas de Barcelona, en Abril del mismo año informó en sentido contrario a la franquicia, que exige que sea establecida en un gran centro mercantil e industrial que disponga de los elementos necesarios para su desarrollo. Expuso que la molinería, más que el puerto franco, desea la franquicia de adiciones temporales. El temor de que el puerto de Mahón y toda la isla de Menorca sea teatro de futuras contiendas armadas internacionales aleja la esperanza de vida de la franquicia. Aconsejaba que Menorca diese preferencia a la instalación de una gran factoría para construcción y reparación de buques.

Don Federico Rahola, de reconocida autoridad en cuestiones económicas, en el propio mes y año, llamando especialmente la atención acerca de los perjuicios que a su juicio ocasionaría a la isla el cambio de régimen de su comercio de cabotaje por el de comercio de extranjero, lo cual supondría la pérdida de los mercados nacionales, estimaba que era un gran inconveniente la carencia de industrias propias y no veía probable la conveniencia de que se estableciese en la isla notable número de industrias catalanas y valencianas suficiente para que la zona no quedase reducida a simple depósito de mercancías extranjeras de ninguna conveniencia por estar emplazada en una localidad que no es, ni de lejos, centro importante de producción y exportación. Dudaba que concurriría a la zona ni la pulpa de albaricoque para su transformación con adición de azúcar, ni los vinos y aceites para ser aderezados, mediante mezclas, como se efectúa en los depósitos de Marsella y Génova con destino al mercado extranjero.

Don Rafael Prieto y Caules, ex-Director General de Aduanas, también en Abril de 1908, analizó en su informe con verdadero conocimiento de la materia las ventajas e inconvenientes de la franquicia en sus aspectos de generalidad para la isla y de limitación a una zona determinada. Opinaba que en el primer aspecto la franquicia ocasionaría una gran crisis y sería motivo de una pérdida grande de riqueza, que indudablemente daría lugar a graves aventuras que es imposible prever y al consiguiente fracaso. Se declaró partidario de la zona neutral, limitada a una parte del puerto de Mahón, la cual, a su entender, habría de ser motivo de gran prosperidad para la isla.

La cuestión de la franquicia en Menorca, olvidada al parecer desde 1908, fué nuevamente puesta a la orden del día por don Pedro Ballerter en conferencia que dió en el Ateneo en Noviembre de 1914 desarrollando el tema «Menorca puerto franco». Pudo recordar su conferencia de 1907 en el mismo local que promovió la información abierta por aquella Cámara de Comercio. Resumió y analizó los informes presentados, refutando los argumentos que se aducen contra los puertos francos en general y los expuestos en contra de la franquicia de Menorca en particular, que apoyó además en los textos y prestigios del

señor Sitjes. Partidario decidido de la franquicia general, investiga las industrias que en la isla podrían establecerse y señala detalladamente las excepciones indispensables para defender los intereses de su agricultura y de su industria actual.

Fruto de la interesante información que brevemente hemos tratado de reseñar fué la razonada exposición que aquella Cámara de Comercio con fecha de 25 de Noviembre de 1914 dirigió al Excelentísimo señor Presidente de la Junta de Iniciativas a fin de que, cumpliendo sus fines, acoga la de la corporación exponente si la juzga favorable a los fines que persigue.

Pedia la Cámara que fuesen declarados puertos francos los de Mahón y Ciudadela, únicos ya habilitados en Menorca, constituida que fuese en zona neutral.

A fin de que los productos de su agricultura y de su industria no perdesen el mercado nacional, indicaba las excepciones que convenía señalar limitadas a los siguientes productos:

Agrícolas: ganado, sus cueros, industrias derivadas de la leche, aves y caza.

Industriales: calzado y monederos de plata.

Industria marítima: pescado fresco y mariscos.

El trigo, principal producto agrícola de la isla, no fué incluido en la excepción para dar lugar al establecimiento, en la zona, de la industria de molinería y en su favor se establecía que la harina de trigo extranjero que la isla consumiese satisficiera el correspondiente derecho arancelario.

La exposición de la Cámara de Comercio de Mahón fué presentada el mes siguiente de haber autorizado el Gobierno a la Junta de Obras del puerto de Cádiz para instalar, administrar y explotar el Depósito franco en su puerto (22 Octubre 1914).

Pocos días antes de la fecha de la exposición (21 Diciembre) el propio Ministro de Hacienda señor Bugallal presentó a las Cortes un proyecto de ley encaminado a permitir en determinadas condiciones el establecimiento de zonas francas de carácter industrial en los puertos españoles que se estimase convenientes.

Gabriel Mulet

(Concluirá)

Nota política

Ossorio y el partido maurista

Dice «El Correo Español»:

«En el domicilio del marqués de Figueroa se verificó una reunión de los Sres. Goicoechea, Silió y Ossorio Gallardo, que con el marqués formaban parte del antiguo organismo de propaganda conocido con el nombre de Comité de Acción Maurista.

La reunión fué de ex-ministros; pero sólo de los que figuraban en tal Comité.

Aunque era pública la manera de sentir del señor Ossorio respecto al maurismo, ha tenido ya una confirmación solemne su actitud de apartamiento en esta reunión.

Cuando los periodistas preguntaron al señor Ossorio y Gallardo al entrar en esta reunión, dijo:

—Yo no sé de lo que se trata. Me han convocado y he venido; pero desde luego yo no me considero político militante.

Las palabras del ex ministro maurista no pudieron ser más claras. Y desde luego han sido suficientes para demostrar la importancia política que debió tener esta reunión, porque ha servido para que dicho ex ministro deslinde su situación y se desligue del maurismo de una manera categórica y terminante.

Como el señor Ossorio dice a cuantos quieren oírle que el partido maurista ya está muerto y que los mauristas no están capacitados para dirigirse a la opinión pública, sería curioso saber qué argumentos habrá esgrimido al contender sobre estos aspectos políticos con sus antiguos compañeros de Comité.

Pretendían los reunidos adoptar acuerdos sobre el momento político actual; pero no pudieron terminar sus deliberaciones, y habrán de tener una nueva reunión para adoptar resoluciones de propaganda genuinamente maurista, para captar las voluntades de la clase media, de las derechas y del pueblo, en la forma que determina la proclama de las Juventudes mauristas, y que explanará con nuevos argumentos en los actos que se celebren el caudillo organizador del partido maurista, señor Goicoechea.

Este dará dentro de pocos días, a ta-

SEMBRADORAS PERFECCIONADÍSIMAS

Próxima llegada de importante partida

Maquinaria agrícola de toda clase; Aparatos modernos para molinería y panadería; Máquinas para aserrar y labrar madera; Poleas y helicoidales y otros aparatos elevadores de peso; Motores a gas pobre, petróleo y a bencina.

Ramis, Estrades y Socías

Sindicato, 194 y 194 bis. PALMA DE MALLORCA

BACHILLERATO ABREVIADO

EXITO SEGURO Y RÁPIDO

Exámenes en el Continente.
Informes: José Font y Arbós, Veri, 19.

WATERS CLOSETS

Modelo especial con todos sus accesorios a 73.50 ptas.

Instalación de toda clase de aparatos para calefacciones de agua
Cocinas para leña y carbón.—Termos-sifones—Santamandras
CASA BUADES, Monjas, 12 y 14

los efectos, una conferencia en un teatro de Madrid.

Mientras tanto, el señor Ossorio levantará bandera para un grupo denominado de democracia cristiana.

Veremos ahora que piensan los electores de Caspe, y si le votan en esta representación de matiz nuevo por lograr adeptos de derechas y de los mismos que vienen siendo genuinos mauristas».

Del trono al claustro

El telégrafo adelantó a su tiempo la noticia: una soberana abdicaba su trono; cambiaba su diadema por una negra toca monjil.

Era la gran duquesa de Luxemburgo, la princesa María Adelaida; una juventud de 26 años, bella y riente, que se hundía en las oscuridades de un claustro.

Había renunciado sus derechos a favor de su hermana la duquesa Carlota, y, calladamente, emprendió su viaje a Italia, a buscar el rincón de paz en la celda de un convento.

Días atrás llegó al hotel San Marcos, de Modena, bajo el nombre de condesa de Renan; y al día siguiente, a las seis de la tarde, entraba en el convento de Santa Teresa, residencia de las Carmelitas.

Le acompañaban su madre, su hermana la princesa Isabel y dos íntimas amigas.

Su hermosa cabellera había sido cortada: una sencilla cofia de seda cubría su cabeza y vestía modesto traje azul oscuro. Fué recibida en el umbral por un religioso italiano; en dos largas filas, con cirios en las manos, tocadas de amplios velos negros, la Superiora y la Comunidad esperaban a su futura hermana. La ex-gran duquesa dió un beso supremo a su madre y a su hermana; el ramo de flores blancas que llevaba en sus manos tembló en un ligero estremecimiento. El religioso, en una grave plática, en lengua francesa, felicitó por su decisión a María Adelaida. Enaltecíó la belleza de su sacrificio que le valdrá un trono más hermoso y duradero que el que acababa de abandonar.

La princesa acogió estas palabras con una sonrisa llena de emoción. Hubo un momento de silencio. Luego las Hermanas entonaron con voces místicas un canto de alegría.

En el momento de penetrar en la clausura, María Adelaida se volvió por última vez hacia su madre, enviándole la sonrisa del adiós postrero. En seguida la cancela se cerró con doble vuelta de llave.

Ya la gran duquesa de Luxemburgo, princesa soberana, es sólo la Hermana tal.

Pero ahora es cuando empieza a ser reina de su propia conciencia, de su alma, de su paz.

Sección informativa

EN LLUCHMAYOR

Las ferias y fiestas

El domingo, por la tarde, continuaron en Lluchmayor, como ya dijimos, las ferias y fiestas, que, en conjunto, han resultado brillantes.

Tuvo lugar en la plaza del Convento el anunciado concierto de música, que corrió a cargo de tres bandas: la de Porreras, que dirige el señor Mora; la Banda Mallorquina, de Palma, que dirige el señor Ramis, y las tres bandas de Lluchmayor, refundida en una sola.

Adosada a la pared del convento aparecía una tribuna, en la que tomaron asiento el Párroco, Rdo. Sr. Pont y Llodrà; el Alcalde de Lluchmayor, Sr. Martá, y el de Palma, Sr. Barceló y Cairarí; el Sr. Juez municipal, varios concejales de Lluchmayor; el delegado de la Dirección general de la Cría caballar, comandante Sr. Gralla, y otras personas invitadas.

En el centro de la plaza habíase levantado un templete, adornado con guirnalda de verde follaje, destinado a las bandas que debían tomar parte en el concurso.

En otro extremo de la plaza había, también adosada a la pared, alta escalinata, donde tomó asiento el público. Diseminadas por la espaciosa plaza había infinidad de bancos y sillas, destinados también unos y otras al público.

Las tres indicadas bandas, durante

casi toda la tarde, ejecutaron, admirablemente, escogidas piezas, siendo todas ellas calurosamente aplaudidas por el público. La banda de Lluchmayor ejecutó las composiciones bajo distinta dirección: la de don Damián Font, don Antonio Jordi y don Miguel Tomás, los directores de las tres bandas fusionadas.

Terminado el concierto, que resultó muy del agrado de la numerosísima concurrencia que asistió, las autoridades e invitados, precedidos de una banda de música, se dirigieron, desde la plaza del Convento, a la Casa Consistorial, donde se sirvió un lunch.

Por la noche, hubo música en varios tablados al efecto levantados en distintos sitios de la feria, y a última hora, en la plaza de la estación, donde se apiñaba gran multitud, se quemó vistoso castillo de fuegos artificiales.

Anteayer, lunes, tercer día de fiestas, comenzaron éstas con la diana, que a primera hora de la mañana ejecutaron, al tiempo que recorrían la ciudad varias bandas de música.

A las once, en la Casa de la Villa, tuvo lugar el solemne acto de repartición de premios a los que obtuvieron en el concurso celebrado el día anterior. Ya publicamos el fallo del Jurado excepto en la sección del ganado asnal, en que quedó desierto el primer premio; adjudicándose dos segundos, uno al garañón

presentado por don Felipe Villalonga y el otro al presentado por don Juan Burguera.

Por la tarde, a las tres, se celebraron, en el hipódromo, situado en «Son Granet», unas carreras de caballos. Había mucha expectación por conocer el resultado de las carreras, y de ahí que acudieran al hipódromo, para presenciarlas, varios miles de personas, que salvaron la distancia que lo separa de la ciudad (un kilómetro y medio) en toda clase de vehículos y hasta a pie. El hipódromo reúne excelentes condiciones. Constituido el Jurado, compuesto de los señores Mataró (Alcalde), Gralla y Barceló (Juez municipal), comenzaron las carreras, que resultaron interesantes, ofreciendo el siguiente resultado:

Inauguración.—Distancia a recorrer, 2.825 metros (cinco vueltas). Tomaron parte dos caballos: «Taronger», de don Rafael Sampol, y «Moret», de don Agustín Catany. Venció «Taronger» que invirtió en el recorrido seis minutos y cinco segundos.

Balear.—Distancia a recorrer, 4.520 metros (ocho vueltas). Tomaron parte: yegua «Dalia», de don Baltasar Moya, y caballo «Espigle», de don Bartolomé Barceló. Venció la yegua, que hizo el recorrido en ocho minutos y catorce segundos.

Luchmayor.—Distancia a recorrer, 2.260 metros (cuatro vueltas). Tomaron parte: caballo «Chispa», de don Miguel Mataró, y yegua «Rubia», de don Antonio Mut. Venció la yegua, que invirtió en el recorrido cuatro minutos y 16 segundos.

Mallorca.—Distancia a recorrer, 5.650 metros (diez vueltas). Tomaron parte: «Marius», de don Bartolomé Barceló, y «Pequeño», de don Jaime Reinés. Venció «Marius», que hizo el recorrido en nueve minutos, seis segundos y tres quintos de segundo.

El clou de las fiestas lo ha constituido, indudablemente, la retreta y cabalgata, celebrada por la noche. Se organizó en la plaza del Convento, y la formaban:

Una pareja de la guardia civil, montada, que abría la marcha. Seguía luego la nutrida banda de música de Luchmayor, y a continuación iban los dependientes del Municipio, llevando luces de acetyleno. Después seguían las siguientes carrozas:

Automóvil de don Pedro Mataró, representando un monstruo marino. Iban en el coche, que guiaba su propietario, la señora de éste, doña María Rigo, su hijo Pedro Antonio y las señoritas Antonia Gomila, Margarita Aulet y Anita Juan.

Automóvil de don Juan Rigo, adornado con flores y arrayán y los escudos de España, Mallorca y Luchmayor. Iban en este auto su propietario, don José Riutort y don Miguel Font y Peña.

Dos bicicletas, montadas por sus propietarios, don Damián Oliver y don Bartolomé Tomás, sosteniendo airoso aeroplano, dentro del cual iba un niño.

Carroza del Círculo conservador, representando una monumental canasta de esas que se emplean para que las criaturas aprendan a andar. Dentro iba un muchacho sosteniendo grandes lazadas. El autor del proyecto es don Mateo Taberner.

Carroza de la «Cruz Roja», representando una tienda de campaña, simbolizando la caridad, la igualdad, el amor y la justicia; iban las señoritas Margarita Serra, Antonia Nadal, Juanita Aulet y Margarita Rubí, quienes llevaban en la mano el emblema respectivo.

Carroza del Centro maurista, que representaba un aeroplano, en el que iba un niño. La carroza fué proyectada por el señor Durán.

Carroza de don José Horrach, que representaba una gran lira, circundándola simbólicos ramos de laurel y olivo. En la parte posterior aparecían el tamboril, las chirimías y demás instrumentos de música mallorquina. En la parte delantera iban las niñas Catalina Mulet y Magdalena Horrach, que lucían el traje de payeses antiguos. El proyecto es obra de don Miguel Mojer.

Entre carroza y carroza iban doce niños de las escuelas públicas llevando farolillos a la veneciana.

En pos de la cabalgata iban varios automóviles, entre ellos los de los seño-

res Cavalier y Estarellas, en los que iban el Párroco, Rdo. Sr. Pont y Llodrá; el Alcalde, Sr. Mataró; el Juez, Sr. Barceló; el Síndico, Sr. Mojer; el Fiscal municipal, Sr. Salvá, el comandante de caballería Sr. Gralla y los periodistas.

El paso de la cabalgata fué presenciado por numerosísimo público que saludaba con el desfile de las carrozas.

Opera en el Principal

El Barbero de Sevilla.—Para hablar del *Figaro* que anoche interpretó nuestro paisano Matías Morro, se hace preciso compararle con los grandes *divos* que existen en carrera y sacar en consecuencia que el de Morro no decae del que mejor lo haya interpretado y mejora a muchos.

Desde luego, podemos afirmar que en Mallorca, modernamente, no se ha oído ni visto un *Figaro* igual.

La voz de Morro, que, con su gran talento, tanto ha mejorado, se adapta perfectamente a la siempre lozana obra de Rossini, y sus condiciones excepcionales de artista encuentran ocasión para lucir plenamente. Desde su salida, en cuya *cavatina* hizo prodigios de dicción que el público premió con una gran ovación, hasta el final, se mantuvo a una gran altura, detallando todas las frases y momentos con gran *vis* cómica y (exceptuando un solo detalle) sin las bufonadas en que suelen caer muchos baritonos. Le felicitamos cordialmente.

La señorita Delys hizo una *Rosina* correctísima, siendo muy aplaudida en la *cavatina una voce poco fa* y ovacionada en el vals *Incantatrice*, que tuvo que repetir. Vistió con mucha propiedad, recordando algunos retratos de Goya.

El señor Cortada dijo muy bien la *cavatina* y la canción del primer acto, esta última deliciosamente y acompañada por Morro con la guitarra. Tuvo que repetirla, mejorándola aún.

El señor Alsina lució su magnífica voz en la *calumnia*, y el señor Pascual hizo un *Don Bartolo* aceptable.

La señorita Taboada y el señor Oliver cumplieron en sus respectivos papeles. Dirigió, tan bien como siempre, el maestro Sabater.

El teatro estaba lleno en las localidades altas y relativamente desanimado en palcos y butacas.

Hoy se repite *Pescadores de perlas*, que tanto éxito obtuvo en su primera representación. Toma parte en ella Matías Morro.

P. B.

Notas de Sociedad

Petición de mano

En Ibiza ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Angelita Gotarredo-Palau, hija del abogado don Juan, para el telegrafista de la «Isla Marítima» don Nicolás Sastre Sánchez. La boda se celebrará en la primera quincena del mes entrante.

De viaje

Anoche embarcaron para Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», don Francisco Barbará, don José Llorens, don Miguel Marqués, don Andrés Buades, don Bartolomé Morales, el ingeniero don Juan Ponsa, don Honorato Blanco, don Francisco Vidal y el comerciante don Sebastián Moranta.

También salió el arquitecto y concejal de este Ayuntamiento don Guillermo Forteza.

En el mismo buque también salió la distinguida señora doña Catalina Morell viuda de Moragues acompañada de sus hijas doña Francisca Moragues viuda de Aymar y la señorita Ana.

Igualmente embarcó el propietario don Guillermo Palmer.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, en el «Bellver», los Rdos. Sres. don José Guasch Beneficiado de la Catedral de Ibiza y don Antonio Guasch.

Toma de posesión

Ayer tomó posesión del cargo el nuevo juez de primera instancia e instrucción del distrito de la Catedral, don Fernando Ugarte Pagés.

Coacciones de los huelguistas carpinteros

Los huelguistas carpinteros ejercieron ayer nuevas coacciones para impedir que continuaran en su puesto varios obreros que siguen trabajando.

Esas intolerables coacciones tuvieron lugar en dos talleres distintos; el uno sito en la calle de los Cestos y el otro en la Rambla.

Según noticias, suelen ser mozalbetes los que inician los escándalos, y luego el grupo va engrosando.

La policía intervino, impidiendo que los huelguistas llevaran a cabo su propósito.

El Sr. Gobernador civil nos dijo que tomará medidas para garantizar la libertad del trabajo.

Así debe hacerse.

Vida deportiva

Pellicier en Palma

Esta mañana, procedente de Barcelona, ha llegado a nuestra ciudad el campeón francés y notabilísimo «sprinter» Pellicier.

Henri Pellicier viene a Palma después de haber tomado parte en la importante carrera «Criterium de Rourtierts» (100 kilómetros, en pista), en la que ha alcanzado el segundo puesto, a pesar de tomar parte en dicha prueba los mejores corredores belgas y franceses.

Esta tarde Pellicier comenzará sus entrenos en el Velódromo.

Bover, nuestro campeón, sigue entrenándose todos los días, deseoso de que Pellicier encuentre en él un adversario digno de su buena fama.

La cuestión de abastos

Arroz intervenido

El Sr. Gobernador civil recibió ayer un telegrama del Ministro de Fomento participándole haber concedido para el consumo público de esta isla 100.700 kilogramos de arroz, intervenido, al precio de tasa.

Los embarques de lignito, prohibidos

El Administrador-delegado de la Compañía de electricidad «La Palma de Mallorca», Sr. Rosselló y García, visitó ayer al Sr. Gobernador civil para pedirle impidiese un embarque de 200 toneladas de lignito en un velero, por necesitar tal combustible para el consumo de sus centrales. El Sr. Gobernador, en su vista, accedió a la petición, e interin se normalice la producción de carbón, ha prohibido todo embarque de este artículo.

Política

Nuevo Alcalde de Mahón

El Gobernador civil ha recibido un telegrama del Ministro de la Gobernación participándole haber nombrado, de real orden, Alcalde de Mahón a don Gaspar Pons Zabala.

García Parreño en Menorca

El exdiputado ciervista por Menorca señor García Parreño ha llegado a Mahón, procedente de Barcelona y Madrid. En el muelle le recibió la plana mayor de los conservadores y representaciones de todos los pueblos. Desde el muelle, se trasladó al domicilio de don Juan Victory, donde se hospedó y donde recibió gran número de visitas.

Por la tarde, el señor García Parreño salió, en auto, para Ciudadela de donde había salido larga caravana de vehículos para recibirle y acompañarle en la entrada a la vieja ciudad, donde se le tributó entusiasta recibimiento, en el que tomaron parte todos los elementos de las derechas. Después de concurrenciosa recepción, se proclamó candidato a diputado al señor García Parreño, quien pronunció breve discurso, en el que reiteró sus ofrecimientos para trabajar en todo momento en favor de Menorca.

El señor García Parreño, que se hospedó, durante su estancia en Ciudadela, en el domicilio del ex-Senador don José de Olives, salió para visitar todos los demás pueblos de la isla. Luego debía regresar a Mahón, en donde hoy, jueves, debía embarcar para Barcelona y Madrid, precipitado viaje motivado por

asuntos urgentes que requieren su presencia en la Corte.

El viaje que el señor García Parreño ha realizado por todo Menorca y la acogida que ha encontrado hacen creer en la probable decisión de don Gabriel Squella de no presentar su candidatura como conservador.

El viaje del Sr. Román

La noticia del precipitado viaje de don Carlos Román a Madrid, llamado por el Sr. Alba, ha sido aquí muy comentada. Parece que el jefe de la izquierda liberal hará esfuerzos para ver de conseguir del Sr. Román el desistimiento de presentar su candidatura y la promesa de apoyar a otro candidato liberal que evitara la escisión del partido. Los amigos del Sr. Román creen que éste no accederá a tal pretensión, como tampoco a llegar a avenencia alguna mientras no sea a base de su candidatura.

Las izquierdas menorquinas

El Dr. D. Federico Llansó ha llegado a Mahón, procedente de Barcelona. En el muelle le recibieron amigos particulares, los liberales y unos cuantos socialistas. En cambio, no acudieron a esperarle los republicanos. Los liberales, en reunión celebrada en Mahón, y a la que asistieron diez personas, se proclamaron candidato al Dr. Llansó.

La incógnita está en si se apoyarán los republicanos por una parte y los socialistas por la otra. Desde luego, los republicanos dejan entrever que se abstendrán de tomar parte en la lucha.

El señor Felín continúa en Mahón, y espera conocer la actitud que adoptarán los republicanos y los socialistas con respecto al Dr. Llansó para él presentar su candidatura o desistir de hacerlo.

Del mar

Anoche salió el vapor «Rey Jaime I», para Barcelona.

Esta mañana ha salido el «Mallorca», para Ibiza y Valencia.

Mañana es esperado el vapor «Islaño», procedente de Ibiza y Alicante. Hoy ha fondeado el vapor «Bellver», procedente de Barcelona.

Para este punto salió ayer el faucho «Ángel de la Guarda».

En la tarde de ayer fondeó el vaporcito «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Entrada de los nuevos Párrocos

El de la Catedral.

El domingo próximo pasado tuvo lugar la entrada oficial del nuevo Cura-Párroco de la Santa Iglesia Catedral Basílica, Reverendo don Sebastián Esteva Flaquer.

A las ocho celebró la misa parroquial en la capilla de la Purísima, pronuncian- do, *intra missam*, sentida plática.

A la entrada del nuevo Párroco, asistió bastante concurrencia.

Reciba el Rdo. Sr. Esteva nuestra cordial felicitación.

Notas de la Alcaldía

El sermón de la Conquista

El señor Alcalde ha encargado el sermón de la Conquista al poeta Rdo. don Lorenzo Riber.

Contra los desmanes de la chiquillería

El señor Alcalde ha ordenado que una pareja de la guardia urbana preste servicio volante para evitar los desmanes de la chiquillería.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—Santa María Salomé, viuda. **Cuarenta Horas.**—Continúan en Santa Catalina de Sena, en honor de la Inmaculada Concepción. Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario; a las ocho la segunda y a las ocho y media, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde, a las seis, tercera parte del Santo Rosario, ejercicio del mes de Octubre, Coronilla de las doce estrellas y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, empieza solemne Novenario en honor

de San Alonso Rodríguez, S. J. copatrono de Mallorca. La novena se hará por la mañana durante las misas de las seis y siete y media. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M. sermón por un Padre de la Compañía de Jesús y reserva de S. D. M.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Cueva Santa, en Sta. Clara.

SUeltos y Noticias

La tasa de las harinas

La «Gaceta» publica una Real orden de Fomento disponiendo que el precio de 82 pesetas fijado para los 100 kilogramos de harina por la Real orden de 7 de Septiembre próximo pasado, sólo afecta a las obtenidas con trigos nacionales, no estando, por tanto, sujetas a tasa las procedentes del extranjero u obtenidas con trigos comprados libremente en el extranjero.

La correspondencia para los Apartados

El jefe de Correos de estas Islas, don Francisco Pons, nos ruega hagamos público que, con el fin de evitar errores y retrasos en las entregas, se ha dispuesto por la superioridad que desde 1.º de enero del año próximo no sea incluida en Apartado particular ninguna correspondencia que no lleve en sitio visible el número que corresponda al suscriptor.

Contrabando de tabaco

El jefe de la Guardia civil del puesto de El Terreno ha comunicado al Gobernador civil, que, requerido por un sargento de carabineros, practicaron un reconocimiento en el sitio de la Cuarentena, de aquel caserío, encontrando escondidos siete bultos de tabaco de contrabando, varias pastillas de «Flor de Mayo» y bastantes cigarrillos hechos. Con motivo de este hallazgo han sido detenidos varios individuos.

Aclaración

Respecto a la noticia del derrumbamiento de un andamio en la calle de Rubí, que publicamos ayer, debemos aclarar diciendo que lo que cayó fueron algunos sillares de una cornisa, que vinieron al suelo después de haber caído sobre dicho andamio, el cual reúne las debidas condiciones de seguridad.

Harina

El correo de Barcelona ha sido portador, en su viaje de hoy de 2035 sacos de harina.

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

CLASES POR SECCIONES

Rubl. 4.º 2.º

RESULTADOS OBTENIDOS

Convocatoria de 1917

Aprobaciones en examen previo, 4.

Id. en los ejercicios de oposición, 5.

Convocatoria última

Aprobaciones en examen previo, 14.

Id. en los ejercicios de oposición, 3.

TINTAS
PELIKAN

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

PIANOS AUTOMATICOS

ANGELUS

Recibido nuevo modelo de estos magníficos instrumentos.

Tienda El Japon

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Política

Madrid, 20 (1'00)

Asuntos urgentes

El señor Dato firmó ayer varios asuntos urgentes del departamento de Marina.

Reunión en el Centro maurista

En el Centro maurista se está celebrando una reunión, a la que concurren representaciones de los Comités y organizaciones del partido de Madrid, incluso del Comité central.

Parece que la reunión tiene por objeto cambiar impresiones sobre los asuntos generales de la política y sobre el problema electoral.

Políticos que cambian de partido

Un periódico recoge el rumor de que se separan del maurismo los señores Allendesalazar, Marqués de Figueroa y Fernández Prida y que alguno de éstos privará en el campo ciervista.

Se dice que han ingresado en el dactismo el Barón de Carcer, el Conde de Adanero y el señor Crespo Lara.

También se indica la evolución de los liberales señores Baillo y Beruete.

Soriano y los sindicalistas

El periódico «El Día» asegura que los sindicalistas han roto el pacto que tenían con el diario «España Nueva», por haberse convencido de que Rodrigo Soriano trataba de atraerse a esos elementos para que le sacaran diputado por Barcelona.

Como los sindicalistas no se avienen a tal propósito, según «El Día», la ruptura se ha exteriorizado ya.

Madrid, 20 (5'30)

Alba y Calderón.—Cómo obtiene las actas el jefe de la izquierda liberal

Entre el exministro conservador señor

Calderón y el jefe de la izquierda liberal, señor Alba, se han cruzado cartas vivísimas.

Se dice que el señor Alba ha pedido al señor Calderón su apoyo para los candidatos liberales que se disponen a presentarse por su feudo de Palencia.

El señor Calderón se ha opuesto a tal pretensión, y el señor Alba le ha amenazado con una campaña de difamación.

El señor Alba ha asegurado a sus amigos que, de grado o por fuerza, se avendrá el señor Calderón a sus deseos.

Unamuno y los republicanos

El señor Unamuno ha escrito una carta redactada en términos durísimos, a un amigo que le preguntó si presentaría su candidatura en la republicana por Madrid.

Dice Unamuno en su carta: «Aunque se me hubiera ofrecido, lo rechazaría».

Ahora que los socialistas les han dado un puntapié, es posible que se acuerden de mí, para que les ampare con mi nombre. Pero es tarde. No puedo. Y a ninguna parte quiero ir con Morrales Lerroux y toda esa...» (El léxico

del Catedrático de Salamanca no puede reproducirse).

Los aumentos a los cuerpos de vigilancia, seguridad y de la Benemérita

El Subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que el Consejo de Estado ha informado favorablemente el aumento de sueldos al personal de los cuerpos de vigilancia, seguridad y guardia civil.

Rumor desmentido

Se desmiente que los señores Allendesalazar, Marqués de Figueroa y Fernández Prada se separen del maurismo.

Madrid, 21 (1'00)

El Gobernador de Barcelona

Se halla en Madrid el Gobernador civil de Barcelona, señor Bas.

Permuta de Gobernadores

El señor Dato llevó ayer a la firma del Monarca la permuta entre los gobernadores civiles de Guadalajara y Palencia.

Ejecución de un reo en Burgos

Madrid, 21 (1'00)

No hubo lugar al indulto

El jefe del Gobierno, señor Dato, al recibirnos, nos anunció que, en Burgos, se había cumplido la sentencia de muerte dictada contra Daniel Ayala, el cual asesinó a su esposa, estrangulándola.

Nos dijo que el Gobierno, ante lo extraordinario y feroz del delito, acordó, en el Consejo de anteaer que no procediera proponer la Monarca la concesión de indulto.

El reo en capilla.—Oye misa y comulga.—Otros detalles

Burgos.—Después de notificarse al reo Daniel Ayala la sentencia de muerte, fué puesto en capilla.

Dando muestras de serenidad, pidió confesarse, haciéndolo con el capellán de la cárcel.

Insistió luego a que le acompañaran en la cena, el propio capellán y el director.

A las once de la noche se acostó, pero no pudo conciliar el sueño.

A primera hora, oyó misa, recibiendo luego la Sagrada Comunión con extraordinarias muestras de compunción y fervor.

Se cumple la sentencia

Burgos.—Terminada la misa, el reo Ayala permaneció todavía largo rato en la capilla, orando.

Luego se dirigió al patíbulo, levantado en el patio de la cárcel, sin dejar un momento de rezar.

A las siete y media se cumplió la triste sentencia.

Se iza la bandera negra.—Gentío

Burgos.—Anunciando la muerte del reo Ayala se izó, en la cárcel la bandera negra acostumbrada en tales actos.

Frente al edificio, se había congregado gran gentío.

Detalle macabro

Burgos.—Como nota expeluznante, se dice que el verdugo que ejecutó a Ayala lleva ya consumadas cuarenta ejecuciones.

Consejo de Ministros

Madrid, 20 (1'00)

A la entrada.—El orden público.—La huelga de Riotinto.—Las subsistencias

A las cinco y media, se reunió ayer el Consejo de Ministros.

El señor Dato llegó muy temprano a la Presidencia y poco después llegó el Ministro de Hacienda, quien, al ser interrogado por los periodistas, manifestó que llegaba pronto porque iba a informar al presidente de algunos asuntos de orden público.

Dijo también que el Consejo de Estado aun no había despachado el expediente de aumento de sueldo a los guardias de Seguridad.

El señor Cañal dijo que el director de las minas de Riotinto había fijado un cartel ofreciendo a los obreros más jornal y dándoles un plazo, que fine el lunes, para que entren al trabajo.

El señor Espada manifestó que informaría al Consejo sobre subsistencias, hablando luego a los periodistas sobre los buenos efectos que había causado la tasa del azúcar.

A la salida.—Nota oficial.—Cañal a Barcelona.—Otros asuntos.—Trigo argentino a España

El Consejo terminó a las ocho y cuarto de la noche.

De la reunión ministerial se dió a los periodistas la siguiente nota oficial:

Se acordó que el Ministro del Trabajo asista a la apertura de la Feria de Muestras de Barcelona que se celebrará el domingo próximo y el lunes marche a la sesión de clausura del Congreso de Cotos de previsión de Graus.

También se acordó pasen a resolución del Ministro de Hacienda las peticiones hechas por los fabricantes de azúcar.

Se aprobaron varios expedientes de indulto y otros de pequeño interés.

Se acordó que el señor Espada estudie, para pagarlo, los débitos de la Exposición comercial española de 1910.

El señor Espada anunció que se están cargando 71.000 toneladas de trigo argentino, las que llegarán próximamente a España.

La huelga de mineros ingleses

Madrid, 19 (5'30)

La Federación de transportes.—Los ferroviarios

Londrés.—El Comité de la Federación de transportes se ha reunido, no tomando acuerdo alguno ante la huelga minera. Mañana volverá a reunirse.

Tampoco los ferroviarios han tomado decisión alguna.

Los obreros desean un arbitraje

Londrés.—En los círculos obreros se hacen esfuerzos para ver de llegar al arbitraje en el conflicto minero.

Desean los obreros que éste sea llevado a cabo por una comisión de la Cámara de los Comunes.

Creencia de los laboristas

Londrés.—En los círculos laboristas se espera que a fines de esta semana se solucione el conflicto minero.

El Alcalde de Cork

Continúa la gravedad.—Negativa del Alcalde

Londrés.—Sigue en estado muy grave el Alcalde de Cork.

Este se ha negado a tomar zumo de limón, como le proponían los médicos, para combatir el escorbuto.

De Provincias

Madrid, 20 (5'30)

De Zaragoza.—Explosión de bombas en el Hotel del Universo.—Alarma

Zaragoza.—A las diez de la noche explotaron varias bombas en la parte posterior del «Hotel del Universo».

Las explosiones produjeron gran alarma entre el vecindario.

Todos los cristales de las casas próximas quedaron rotos.

Afortunadamente, no hubo que registrarse desgracia personal alguna.

De Murcia.—Desgracia en una mina

Almería.—En una de las minas de azufre de Gador hizo explosión un barrero. Se derrumbó un terraplén, matando al obrero Nicolás Martínez.

Madrid, 21 (1'00)

De Murcia.—Baja en la carne.—Huelga en Mazarrón

Murcia.—La Junta de subsistencias ha ordenado se rebaje el precio de la carne.

Los mineros de la mina «San Antonio» en Mazarrón se declararon ayer en huelga.

Piden aumento de jornal, holgando con este motivo unos 400 obreros.

Los ánimos están bastante excitados.

Más de Murcia.—Huelga de alpargateros.—Cooperativa de funcionarios del Estado

«La Unión» sociedad de obreros alpargateros ha ordenado la huelga de sus asociados, los que ya ayer no entraron al trabajo.

Los funcionarios del Estado se han reunido acordándose fundar una Cooperativa porque de otro modo la vida se les hace imposible.

Firma regia

Madrid, 20 (1'00)

De Marina.—El reglamento de contramaestres.—Ascensos y mandos

El señor Dato puso ayer a la firma del Monarca varios Reales Decretos confiriendo mandos y ascensos al personal y modificando el reglamento de contramaestres de puerto, a los cuales se les llamará celadores.

De Hacienda.—Varios decretos

El señor Espada puso ayer a la firma regia los siguientes decretos:

Uno aprobando la refundición de las disposiciones relativas a contribución por utilidades y riqueza mobiliaria; otra aprobando la nueva edición de la ley del timbre y otro estableciendo un crédito de 14.000 pesetas para premios en las Universidades.

También se firmó una extensa combinación de personal.

El desmoronamiento de los bolcheviquis

Madrid, 20 (5'30)

Dos mil guardias rojos sublevados.—Más sublevaciones.—Ochocientos fusilados

Helsingfors.—Noticias recibidas de Rusia aseguran que, en Tzaritzin, se sublevaron dos mil guardias rojos, fusilando a varios Comisarios.

En Smolensk, han sido detenidos dos mil guardias rojos que también se sublevaron, siendo, inmediatamente, pasados por las armas ochocientos de ellos.

El ejército de Wrangel obtiene una gran victoria haciendo catorce mil prisioneros

Constantinopla.—El ejército del general Wrangel ha obtenido una gran victoria sobre los bolcheviques.

A orillas del Dnieper fueron aniquiladas dos divisiones rojas, siguiendo Wrangel su avance hacia Ekaterinodar.

En Tauride, seis divisiones rojas han sido destrozadas, haciéndoles catorce mil prisioneros.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 21 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	71'75
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'50
Amortizable 4 por 100.	87'75
Banco de España.	532'50
Compañía Tabacalera.	502'00
Francos.	45'55
Libras.	24'16
Exterior.	83'85
Carpa interior.	00'00
Marcos.	10'25
Liras.	00'00
Dólares.	7'02
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 21 (9'00).

Información del Banco Hispano-Americano)	
Interior.	71'60
Amortizable 5 por 100.	95'70
Exterior.	83'90
Francos.	45'70
Libras.	24'17
Dólares.	7'02
Liras.	26'80
Suizos.	111'00
Marcos.	10'30
Coronas (Madrid).	2'65

En el Parlamento inglés

Madrid, 20 (5'30)

La cuestión de Irlanda.—La carestía de la vida.—La huelga minera

Londrés.—En medio de una gran excitación y tomadas numerosas precauciones, han comenzado las sesiones en el Parlamento.

Acordó aplazar el tratar a fondo la cuestión irlandesa. A pesar de ello, el secretario del Presidente, Sr. Greenwood, hizo constar que la política seguida por el gobierno tiende a evitar los atentados que llevan a cabo los sin-fieiners y las represalias que toma la policía. Añadió que el Gobierno no quiere proponer al Rey el indulto del Alcalde de Cork.

El Ministro del Trabajo expuso que numerosos soldados desmovilizados están faltos de trabajo y medios de vida la que, añadido, desde 1914 se ha encarecido un sesenta y cuatro por ciento.

Púsose a discusión la huelga minera.

El Presidente del «Board of trade» hizo historia de los esfuerzos que, para evitarla, lleva realizados el Gobierno, y de la doble negativa obrera de aumentar la producción a cambio de un aumento de dos chelines diarios, y de someter el asunto a un tribunal arbitral. Hizo resaltar que, a raíz del último aumento que consiguieron los obreros, disminuyó la producción.

El diputado minero Brace aseguró que los mineros resistirán hasta el final y añadió: «No dudo que vencerá el Gobierno, pues cuenta con todos los medios; pero si los obreros tienen que reanudar el trabajo, humillados, el rendimiento será mínimo.»

Terminó exponiendo su creencia de que se solucionaría el conflicto, creando un comité nacional de salarios.

Otros diputados laboristas, en tonos conciliadores, intervinieron en la discusión.

Lloyd George repitió sus argumentos a favor de que se relacionen los aumentos de jornales con la producción. Aseguró que el Gobierno está dispuesto a estudiar todas las proposiciones que se presenten encaminadas a solucionar el conflicto.

Congreso postal

Madrid, 21 (1'00)

Los congresistas visitarán Sevilla, Córdoba y Cádiz

El Director de comunicaciones marchó ayer a Sevilla, con objeto de ultimar los detalles del viaje que los congresistas han de realizar por algunas provincias andaluzas.

En su viaje, los congresistas parece visitarán las ciudades de Sevilla, Córdoba y Cádiz.

Los envíos contra reembolso

El Congreso Postal continúa sus trabajos.

En estas últimas sesiones se está estudiando la implantación del servicio de envíos contra reembolso.

Las operaciones en Marruecos

Madrid, 20 (1'00)

El herido en la posición de Kasba

El soldado del batallón de tarifa herido ayer en la posición de Kasba, se llama Luis García.

Nuestras fuerzas ocupan una nueva posición

Por fuerzas de la guarnición de Larache se llevó a cabo la ocupación de un puesto avanzado en dirección a Ytterjebalia.

Desde la nueva posición ocupada se domina una gran extensión de terreno.

Nuestras fuerzas sostuvieron un fuerte tiroteo con el enemigo.

Tuvimos siete bajas, todas pertenecientes a las fuerzas regulares.

El enemigo ataca la posición de Farra

Los moros atacaron la posición de Farra.

El enemigo llegó hasta las alambradas, lo que se ha podido comprobar por las huellas de sangre allí observadas.

Le rechazamos con gran energía, resultando herido leve el soldado del Regimiento de Cluclana, Angel Asensio.

General francés que devuelve la visita al general Barrera

El general francés, Peguerat, acompañado de su Estado Mayor, estuvo en la posición de Tefer, devolviendo al general Barrera la visita que éste le hizo.

Los franceses fueron obsequiados con un banquete.

Madrid, 21 (1'00)

Tiroteos con los rebeldes de Xexauen.—Próxima operación para reducirlos

El Alto Comisario en Marruecos ha enviado un telegrama oficial, desde Xexauen, diciendo que, cada día que pasa, los habitantes se manifiestan más favorables a la ocupación española.

Añade que, en las avanzadas, se sostienen tiroteos con los exaltados del campo rebelde. A consecuencia de dichos tiroteos, anteaer resultaron heridos los soldados Olegario Fernández, de Intendencia, y Juan Bautista Soler, del batallón cazadores de Llerena.

Para acabar con esas escaramuzas, anuncia el general Berenguer que, dentro de tres días, se realizará una operación de avance con el fin de limpiar los alrededores de Xexauen de nidos de rebeldes.

Termina diciendo el Comisario que la Kabila de Ajmas, aunque cuenta con fanáticos, ha entrado en tratos con él, marchando, las negociaciones, por buen camino.

Nuevas ocupaciones

Otro telegrama del Alto Comisario anuncia que las tropas de Larache, siguiendo el avance, han ocupado la Kabila de Hams y una línea de alturas sobre el río Luans.

En esta operación resultaron levemente heridos los tenientes de regulares señores Mauro y Castro y diez individuos de tropa.

En la ocupación de Hams fué herido un hijo de Romanones.—¿Ha muerto?

El Ministro de la Guerra recibió, en la mañana de ayer, un telegrama del Comandante general de Ceuta comunicándole que el teniente de Ingenieros señor Figueroa, hijo del Conde de Romanones, recibió un balazo en la cabeza, en la acción de Hams.

Se asegura que ha muerto.

El señor Dato informó del telegrama al Conde.

Este ha salido esta noche para Larache, ocultando la noticia a la familia a causa del delicado estado de la Condesa.

Madrid, 21 (5'30)

Detalles.—El viaje de Romanones.—La Condesa le acompaña

Según las últimas noticias recibidas, el hijo del Conde de Romanones fué herido, en las baterías de artillería, durante la operación que realizan nuestras tropas en Larache, en la mañana de ayer.

El hijo de Romanones se había hecho piloto aviador en Cuatro Vientos, y fué destinado al cuerpo de aviación de Larache.

El Gobierno ha puesto a disposición del Conde el break de Obras públicas. Su esposa, aunque enferma, no ha consentido en quedarse en Madrid, y le acompaña a Marruecos.

En Córdoba se pondrá un tren especial a la disposición del Conde para que haga rápidamente el viaje hasta Algeciras, donde embarcará en un buque de guerra.

En la estación el Conde y su esposa fueron despedidos por el jefe del Gobierno y muchas personalidades. Les acompañan sus hijos los Condes de Villabragima.

Noticias varias

Madrid, 20 (1'00)

Oposiciones a músicas militares

En la «Gaceta» se inserta la convocatoria a oposiciones para cubrir diez plazas de músicos mayores de tercera; los ejercicios empezarán el día 10 de Enero.

Los Reyes inauguran un grupo de casas baratas para militares

A las tres y media de la tarde los Reyes asistieron a la inauguración del grupo de casas baratas para militares.

De dicho grupo van ya construidos dos hotelitos cuyos obras las dirige el arquitecto Palacios, quien no cobra honorarios por ser patrono de honor.

Oficial de Correos preso por sustracción de fondos

Ha sido encarcelado un oficial de Correos empleado en la Caja Central de giros, quien dispuso de 7.000 pesetas que allí había procedentes de envíos de diferentes personas hechos a provincias.

El oficial, al ser interrogado, se confesó autor del hecho.

Madrid, 21 (1'00)

La huelga de Peñarroya, resuelta

En el Ministerio del Trabajo, se facilitó ayer a los periodistas la noticia de que había quedado resuelta la huelga minera de Peñarroya.

El «Reina Regente» en Montevideo

Según anunció el Sr. Dato ha llegado a Montevideo el crucero «Reina Regente», escuela de guardias marinas, el cual, en viaje de prácticas, está visitando los puertos sud-americanos.

Los soldados de cuota

La «Gaceta» de hoy publicará una Real orden concediendo prórroga hasta Noviembre para que los reclutas de cuota puedan abonar los segundos y terceros plazos y además puedan, si así es su deseo, mejorar la cuota de mil a dos mil pesetas.

La incompatibilidad de los maestros.—El escalafón del magisterio

El Ministro de Instrucción pública firmará hoy una disposición relativa a la incompatibilidad de los maestros nacionales.

También ordenará, en breve, que sea publicado el nuevo escalafón del magisterio.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 21 (5'30)

Concurso de aviación

El domingo se celebrará, en esta ciudad, un concurso de aviación.

Tomarán parte en el festival algunos aparatos militares.

Para los hijos de los obreros de Riotinto. Subvención

La Diputación provincial ha concedido quinientas pesetas para ayudar al sostenimiento de los hijos de los huelguistas de Riotinto.

Los metalúrgicos en huelga

Ha estallado la huelga general en el ramo de metalurgia

El motivo del paro es solidarizarse con los metalúrgicos de dos secciones del ramo que se hallan en huelga.

Se trabaja tan sólo en muy pocos talleres.

Un atentado de la Boquería.—Dos detenciones.—Uno de los detenidos es mallorquín

Con motivo del atentado de que fué víctima anoche el dueño de un kiosco de bebidas de la plaza de la Boquería, la policía ha realizado dos importantes detenciones.

Uno de los detenidos es mallorquín y se llama Antonio Marroig y Vidal.

Este, según los registros de la policía, pertenece al grupo de anarquistas.

El agredido señor Casadevall está grave.

Le fueron ocupados buen número de folletos ácratas y anarquistas.

Disparos contra la policía

Han ingresado en la cárcel tres individuos que, al ser cacheados por la policía hicieron fuego contra la agente.

Resultaron heridos el agente Hernández, una mujer y un niño.

Los detenidos son sindicalistas que han sufrido ya otras detenciones.

El público intentó lyncharles, no haciéndolo gracias a

GRANDES ALMACENES S. JOSE

DE VIDA DE IGNACIO FIGUEROA

¡SENSACIONAL EXPOSICION DE PELETERIA!

La Casa mejor surtida

Visiten sus aparadores

Durante toda esta semana

NOTA.—Esta Casa no tiene Sucursales

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
E' vapor

Cádiz

saldrá de Palma sobre el 20 de Noviembre para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciales cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Comisario de la Compañía en la
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Sándalo Pizó

Mil Pesetas



al que presente "Cápsulas de Sándalo, injeres de las que el doctor Pizó de Barcelona y que curan más pronto y raramente todas las enfermedades urinarias. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1895. Veinticinco años de éxitos crecientes. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizó plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo anticipando valor Farmacia Róveri plaza de Antonio Maura, Palma.

Klaxons

Para bicicleta, á timo modelo. Lo más nuevo.

Riera y Guerrero
Riera, 22 y 24.

FABRICA

de Aresas Básculas, Romanas, Balanzas, Pesas y Medidas.

Antigua casa Castellet

Plaza del Ferrocarril
PRECIOS SIN COMPETENCIA

Neumáticos y Cámaras

Auto-moto-velo

Casa Codina

Unión, 8, Palma

Específicos

Nacionales y Extranjeros se exponen a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de

Vda. de José Juan

Nota. Podrá precios antes de comprar.

NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO
PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS



Como una Barra

Cuando la sangre está cargada de ácido úrico y de residuos nocivos, la molestia circulatoria que deriva de este estado ocasiona graves complicaciones. Al principio, aparecen dolores y neuralgias de la cara, acompañados de vahidos y mareos. El paciente tiene la impresión de que esa barra le atraviesa la cabeza. Después, sobrevienen los desórdenes del corazón, la opresión, las palpitaciones, el enfisema, el infarto u obstrucción de las venas (varices, úlceras, varicosas, almorranas), la congestión del cerebro.

La salud está gravemente comprometida. Hay que volver a efectuar inmediatamente la cura de

Depurativo Richelet

con objeto de eliminar rápidamente los elementos morbosos, los residuos y toxinas que pueda ocultar el organismo, y con objeto, asimismo, de acelerar la nutrición, renovar la sangre y descongestionar los órganos enfermos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belport, Bayonne (Francia).



Si en el lugar de su residencia hubiese un doctor que hubiese empleado cincuenta años de su vida en estudiar la indigestión y la dispepsia, y este doctor anunciase que sólo trataría pacientes de esas dos enfermedades ¡qué multitudes invadirían la vecindad de su consultorio!

La Dr. Richards Dyspepsia Tablet Association es especialista en el tratamiento de indigestión y dispepsia. Cincuenta años hace que las

PASTILLAS del Dr. RICHARDS

están aliviando y curando a los dispépticos. Solamente nos ocupamos de enfermedades del estómago, y para atender a éstas y los síntomas que las acompañan está nuestro producto.

Sean sensatos: no tomen panaceas que lo "curan todo." Pongan fe en las PASTILLAS del Dr. RICHARDS, que se destinan para indigestión y dispepsia — dos nombres distintos y una enfermedad verdadera. Su boticario la tiene. Vayan hoy mismo y pidanselas.



Representante en Baleares

Juan Bonnin y Fuster, Plaza de Coll 65, Palma

Alquilo

casa nueva piso 1.º 6 dormitorios, sala, comedor y hermosa galería. Ramón Berenguer III, núm. 8 (en la carretera de Sóller).

Vinos de mesa Oliver

De venta SUCURSALES San Jaime, núm. 2, (callejón).

PEPTONÁ ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid